

香港文匯報訊(記者 郭兆東)全港最大的銅鑼灣維園農曆年宵於下周一正式啟市,由於昨日開始檔位搭棚,故有多名檔主到場檢視進度,部分更急不及待將貨品上架,準備開賣。新年新氣象,有學生希望初嘗創業滋味,甚至賺得第一桶金;亦有大學學長希望藉開檔營業,將營商理念薪火相傳至新生學子;更有年宵老手希望長賺長有,冀「賺多幾轉」。雖然夢想各有不同,但眾人寄望的,都是在新春行個大運,賺得盆滿鉢滿「過肥年」。

親力親為嘗創業艱辛

逛年宵早已成為港人年宵的指定動作,雖然維園年宵於下周一才正式啟市,但昨日已有不少攤位密鑼緊鼓準備開檔,部分檔主更親身監場視察進度,除了希望在龍年最後一刻「賺多幾轉」,當中更不乏希望把握青春追尋夢想的年輕人。其中由一班中學同學合資營辦的95號檔,負責人之一的Mark表示,今年是首次與朋友在年宵擺檔,合共集資逾7萬元,由競投攤位、商品設計、畫板,甚至聯絡廠商都一手包辦,揚言不怕辛苦,只為初嘗創業滋味,如能回本甚至賺得第一桶金,更是意料之外。

另一位負責人Virginia指,由於害怕蛇年動畫圖案會與其他攤位撞,故決定回歸基本步,設計出能象徵「維園年宵」的咕喱,希望能從中突圍而出。至於攤位的命名,有份參與設計的Yoyo表示,攤位名叫「想利士多」,一方面用作形容攤位貨品應有盡有,另一方面取其諧音「利是多」,希望藉此祝賀光顧的市民能過肥年。

學生會擺檔延續前人智慧

有年輕人希望嘗試創業,亦有一班理工大學的學生希望藉在年宵擺檔,將營商理念薪火相傳至新入學的學弟學妹。94號檔負責人劉小姐表示,每年均會由莊會的學長帶領新同學打理攤位,過去已累積逾5年經驗,參與年宵已成學系固定活動,除希望訓練同學間的團體精神,亦希望藉此延續前人經驗。

對於近年本港經濟下滑,過去數年在年宵擺檔可有虧損,劉小姐卻指非單未有蝕錢,每次更可額外賺取成本的80%作利潤,希望今年情況能與去年相若。問到可有賺錢秘訣,她稱最重要的離不開團體合作及全情投入,認為即使最終未能達到銷售目標,仍能賺取開心回憶及無價經驗。

老行家賣玩具冀長賺長有

有新手初次在年宵擺檔,當然有經驗老手準備在年宵大展拳腳。已多次在年宵擺檔的葉先生表示,已經在首天完成搭棚工序,正準備將貨品盡快上架,方便工友回鄉過年;至於會否提早開賣,葉先生就指為公平起見,不論如何均會留待下周一才正式啟市。他稱,過去數年,每次均有約20名朋友合資,由於逛年宵的主要以一家大細為主,故今年將出售玩具槍及電光劍等兒童玩意,希望能吸引更多生意,但不奢望能一夜富貴,只求「長賺長有」,兼與朋友享受節日的歡樂氣氛,開心過年。

# 維園周一開檔 學生哥年宵「試夢」

## 師兄身教營商理念 新丁老手齊盼過肥年



■初嘗創業滋味的95號檔,冀藉攤位名稱諧音,祝賀光顧的市民能過肥年。香港文匯報記者 郭兆東 攝



■劉小姐(右一)希望今年情況能與去年相若。郭兆東 攝



■已有花檔將桃花運至維園,為開檔做好準備。郭兆東 攝



■葉先生(右)稱,為公平起見,會留待下周一才正式啟市。香港文匯報記者 郭兆東 攝



■昨日已有攤位準備將貨品盡快上架,方便工友回鄉過年。香港文匯報記者 郭兆東 攝

### 白糖糕龍鬚糖 港人集體回憶

香港文匯報訊(記者 王維賢)臨近農曆新年,市民除了可以在維園年宵買得心頭好,也可以做善事,同時緬懷香港各種經典美食。有攤位聯合不同的慈善機構,售賣白糖糕及龍鬚糖等近乎失傳的本土小食,並將部分純利捐贈給多間慈善機構。曾是上海世博會工作人員的攤位負責人劉樂坤表示,希望在維園攤位中展現世博中的文化,同時令更多人回憶起香港陳年美食。

#### 4公益機構300義工行善

維園年宵攤位是年輕人創業賺錢的好機會,但也有人經營攤位的目的不是為盈利。劉樂坤負責的4個年宵攤位位於維園的中心,當中的工作人員來自不同的慈善機構及非牟利組織,包括兩地一心、世博參展人員協會、突破機構及方圓之聲等,攤位的部分盈利會捐給以上組織,幫助癌症兒童、孤兒院、弱勢社群及內地山區兒童。劉樂坤認為現時很多社會組織只會賺錢,但其實一邊賺錢一邊幫助別人,能更加開心和有意義,而這次他的攤位逾300個工作人員亦是來自不同機構的義工,所以是以幫助別人的心態去經營。

由於劉樂坤曾於2010年上海世博會中擔任愛爾蘭館的工作人員,他表示世博是展示一個國家及地區文化的平台,多個國家都有以自家特色美食去傳播文化,而今次有機會以香港特色小食為主題,將攤位命名為「香港懷舊美食館」,寓意這些特色小食能夠代表香港的本土文化,讓市民回憶記憶中的食物,希望在維園年宵攤位中,推廣這些傳統小食。

# 天秀墟開爐「走鬼」成追憶



■黃穎姿建議天秀墟加設入口和方向標誌。香港文匯報記者羅繼盛 攝



■方太表示,對墟內環境感到滿意。羅繼盛 攝

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)天水圍天秀墟昨日逐步開業,讓部分非法經營的天光墟檔主移至新墟市合法經營。有檔主形容以後不用怕「走鬼」被食環署檢控,但有檔主稱新墟市人流不及天光墟。負責營運的東華三院稱,將於下周與檔主舉行檢討會議,並會成立委員會,從而優化墟市的運作及發展。

#### 檔主謝CY幫窮人就業

由東華三院營運,位於天水圍天富苑附近的天秀墟昨日逐步開業。墟內設有182個檔位,讓不少過往在天水圍明渠岸邊非法經營的天光墟檔主,可以轉至天秀墟合法經營。但現場所見,天秀墟人流不多,少於半數檔位有開門營業,大部分檔位的閘門依然關上,亦有部分仍在裝修店面。售賣叮叮糖、冰糖葫蘆等特色食品的王太,之前亦曾在街邊和天光墟擺檔。她形容,以往擺檔都很緊張,怕被食環署控告和充公貨品,晚上都睡不好,甚至試過發惡夢。她感謝行政長官梁振英提供天秀墟,可以讓她們以月租1,000元的優惠租金擺檔,令她不用擔驚受怕,同時又幫到窮人就業。

#### 人流不及天光墟

不過,亦有前天光墟檔主不滿天秀墟人流不及天光墟。檔主芳姐過往都在早上8時至10時在河邊天光墟擺檔,售賣自己種植的有機農產品。她稱,過往在天光墟時,曾向顧客提及天秀墟,但他們都說「不就腳,不會去」。而平日她所出售的香蕉等貨品也非常搶手貨品,但昨日整個早上亦未有人問津。已在天光墟擺檔4年的王小姐亦稱,昨日天秀墟的生意較以前的天光墟差一半。她指天秀墟的租金確較領匯等便宜,但天光墟有熟客和街坊,生意亦欠佳,會考慮重回天光墟。檔主萍姐昨日仍在裝修舖位,仍未開業。她表示,1月28日方讓檔主量度攤位,前日才發舖位鎖匙,過程倉卒。

#### 人情味濃 市民特意幫襯

而昨日有市民到場一逛,宋小姐光顧天光墟兩三年。平日主要在天光墟買有機菜。她形容檔主也很親切,很有人情味,所以昨日特意在天秀墟找回相熟攤檔光顧。居於天秀墟附近的方太,昨日行經墟市順便一逛,她對墟內環境感到滿意,蔬菜價格亦相宜。天水圍社區發展陣線計劃主任黃穎姿批評,天秀墟遠離人流旺區,出入口亦只有一個,對不同方向的居民造成不便,同時窒礙人流通行。她又稱,政府和主辦機構過急推行墟市,而新春期間,區內以新來港人士為主的居民多回鄉度歲,故擔心墟市於新年期間冷冷清清,檔主只會白交租,未能如願發一筆新年財。她建議增設多一個入口和方向標誌,並增設穿梭巴士吸引人流。她同時希望天秀墟可加建上蓋或天幕,改善天秀墟的購物環境。

#### 東院檔戶開會商優化

東華三院發言人表示,將於下周與檔戶舉行檢討會議,聽取檔主對開業首星期的意見,從而作出改善及配合。他們亦會成立包括檔主及地區份份者的委員會,為天秀墟提供意見,從而優化墟市的運作及發展,同時為檔主和地區人士建立長遠溝通。



■國美電器位於銅鑼灣的分店,昨日人流稀疏。香港文匯報記者聶曉輝 攝

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)根據國美電器早前表示,本港6間分店將於昨日起全面結業,惟銅鑼灣店將營業至3月16日。香港文匯報記者昨日到國美位於銅鑼灣的分店視察,發現店舖內的存貨不多,部分空間更已劃作點貨之用。有從北京來港的旅客表示,原本打算購買數碼相機,惟所有相機均已售罄。有店員表示,日前曾有不少顧客到場選購產品,一度需實施分流措施。

#### 餘貨多為陳列品

在香港經營了11年的國美電器,早前宣布戰略轉型,退出零售市場,並轉向貿易和採購,其在香港擁有的6間店舖亦將陸續停業。香港文匯報記者昨日到國美位於銅鑼灣的分店視察,發現不少貨品已被搶購;仍在店內發售的,部分更低至半價出售,但多為陳列品;其中一部55吋的3D電視,更由38,800元減至16,880元發售。然而,記者觀察了約一小時,發現到場的人不多,成功購物者不多。從北京來香港旅遊的曹先生表示,原本打算購買數碼相機,惟所有相機均已售罄。他又認為,縱然國美結業在即,惟普遍貨品售價亦不算便宜,最終空手而回。

## 國美結業撤港 京客掃興回

## 促社企發展 創就業推共融

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)昨日開業的天秀墟,是希望透過向天水圍及元朗區低收入人士和非牟利機構提供廉租攤檔,售賣日常食品,讓區內居民能以較低廉的價格購買日用品,促進社會企業的發展,活化地區經濟,同時為弱勢社群創造就業機會,推動社會共融。低廉租金除吸引不少天光墟檔主租用檔位,亦有基層市民藉此一嘗做生意。廖女士過往在元朗街市的菜檔當兼職售賣員,今次幸運抽中檔位,希望可一嘗開檔做生意。但她形容,只是早上送學的家長客較多,隨後人流較靜,希望日後市況能夠好轉。

#### 個人申請超額24倍

墟內設有182個月租檔位,當中30個供機構申請,152個供個人申請。個人檔位方面,東華三院早前就收到3,743份合資格申請,超額達24倍;公司檔位則有33份申請。每個檔位月租介乎800元至1,000元,而小部分大攤位則月租2,000元。

#### 合夥開舖自力更生

李女士和劉小姐同租一個攤位售賣一些手製手袋。李女士稱,過去因照顧家中小朋友,所以她們只是製作小量手袋和飾物,平價出售予朋友。由於每月租金只有1,000元,所以和朋友合資租攤位,兩人輪流照顧小朋友和看舖,自力更生。